

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Viernes 12 de Octubre de 1917

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

COLEGIO BALMES

SAN PEDRO, 13

Primera enseñanza con Profesorado por oposición. Bachillerato, Magisterio, Correos, Dibujo, Caligrafía, Mecanografía, etc., etc.

De actualidad política

El Comité de transportes

Al fin, llegó a convencerse el Gobierno de que la famosa Junta de transportes marítimos era uno de tantos organismos inútiles que funcionan en España.

Se decretó su disolución al crearse el Comité Central de transportes y fué el acierto mayor del Gobierno desde que subió al Poder.

El nuevo Comité lo preside una persona en quien encarnan muy legítimos prestigios: el Director General de Comercio y diputado a Cortes por Chantada, nuestro distinguido amigo D. Leonardo Rodríguez.

Este nombre es sin duda una garantía de rectitud y de buen criterio, pero no sabemos, porque no conocemos el decreto aún, cual es el campo de acción en que habrá de desarrollar sus iniciativas el nuevo organismo que preside.

Los transportes marítimos y terrestres demandan hoy de los poderes públicos una atención urgente y cuidadosa.

Tienen una importancia excepcionalísima ya que toda irregularidad en ellas se refleja necesariamente en la economía nacional, no en un aspecto determinado, en una fase única, sino en la vida del país, considerada en conjunto, en el comercio, en la industria, en la agricultura; en todo lo que abarcan las dos grandes manifestaciones de la actividad de un pueblo: la producción y el tráfico.

Bien mirado, el conflicto de las subsistencias tal vez no sea más que una derivación del conflicto de los transportes porque la mayoría inmensa de los artículos de primera necesidad que han encarecido de modo sensible, deben su encarecimiento a las enormes dificultades con que se lucha para su distribución equitativa por los puntos de consumo.

Con esto, no queremos decir que resuelto el problema de los transportes quede también resuelto el de las subsistencias.

Sabemos que, aun existiendo entre ambos una dependencia tan íntima y una relación tan estrecha, tienen puntos de vista completamente distintos. Pero conseguido lo primero, se habría dado un gran paso para lograr lo segundo. Muchos comerciantes y muchos industriales, reciben las mercancías considerablemente recargadas en el precio, no por el valor de la mercancía misma, sino por las dificultades enormes con que se lucha para el transporte, dificultades que se traducen fatalmente en lo que todos deploramos: la carestía enorme de una gran parte de los artículos de imprescindible necesidad.

Por lo que afecta a los transportes terrestres, celebramos muy de veras que sea el Director general de Comercio quien presida ese nuevo Comité Central. Nació mejor que él conoce el abandono en que se tiene a Galicia por parte de la Compañía del Norte; los perjuicios enormes que sufre la vida industrial y mercantil de esta región y la necesidad urgente, inaplazable, de poner fin a los abusos, cada día mayores, de aquella privilegiada Empresa.

A él se dirigieron más de una vez entidades diversas en demanda de soluciones eficaces para este deplorable estado de cosas, y él, en ocasiones múltiples, puso a contribución sus buenos oficios para responder cumplidamente a las legítimas aspiraciones del público.

En su mano tiene ahora la cuestión, y es de esperar que no desperdicie esta oportunidad feliz, para aportar un esfuerzo resuelto y eficaz en pro de los intereses generales.

Oposiciones a Notarías

Anteayer fueron llamados en segunda convocatoria, para hacer el primer ejercicio,

los seis primeros opositores, de los cuales se presentaron cinco. Dos de ellos se retiraron y dos resultaron suspensos. Fué aprobado por 325 puntos D. Enrique Ferrández Cámara.

NUESTROS COLABORADORES

CRONICA

O GRITAR O MORIR

Dar o no dar voces: he aquí el problema de nuestra vida literaria. La notoriedad, la relativa holgura económica, el prestigio, han quedado reducidos hoy a una simplicísima cuestión pulmonar. Estentor es el amo. Los roncros, los afónicos, los tartamudos o los afásicos, condenados están, mientras el tiempo no demuestre otra cosa, a la esclavitud de la medianía o del anónimo. O gritar o morir.

O gritar o morir. La palabra—se ha dicho—es de plata. Conformes. No cabe duda de que ha mejorado el metal de las ganancias y de las ganancias. El silencio es de oro. Bien. Nadie niega que no se fabriquen mortajas santuosas. Pero los vociferadores suben y los silenciosos se hunden. Y la Verdad, en tanto, ¿que hace? La Verdad, dentro de su pozo, lee periódicos, lee libros, y sonríe. En su refugio, la mentira escrita le divierte extraordinariamente. Esta pobrecita muchacha sin novio, se ha abandonado a la obsesión de la letra impresa, y es muy posible que alguna vez se dedique a literata. Bonita, según el mito, si lo es, lo cual ha de favorecer, sin duda, su arranque.

Los que callan tienen la culpa de que chillen tanto los que chillan. La cobardía moral ambiente, se traduce en un mutismo discreto, en una indiferencia babilónica o en una pasividad indulgente, gracias a la cual va haciéndose crónica la confusión de los valores y el trastorno anárquico de las jerarquías. Aterra proclamar en alta voz lo que asordina y cunde y se divulga por tertulias, reuniones, antenas y enreos. Por temor, por cálculo o por desprecio, se ha llegado a una elasticidad de sonrisa que asquea, a un inverosímilismo inconcebible. En las conversaciones públicas se comulga a cada momento con ruedas de molino, y en las privadas, hay perdón para las ruedas de molino.

No se alude aquí a los tradicionales correos de maldicientes, de fracasados, de venenosos o de descontentos incurables, que en ningún café deben faltar. Queremos referirnos a esas otras reuniones de imparciales y conscientes, cuya serenidad abona su juicio, que no son audaces, que no son gárrulos, que no agnizan de envidia, que comentan en voz baja, que toleran y soportan y sonríen; que sienten del delirio aislamiento de su gabinete a la reclusión apacible del café, y que periódicamente secuestrados por una sonata o por una infusión, comprenden la sutil sonrisa de Sirio y reconocen que la caza del editor o la impaciencia crematística no merecen la pena de fugarse del diván.

Pero estos hombres—a quienes lo único que tal vez inquiete es perder la confianza del camarero, son los que, con su apocamiento o su desdén, contribuyen a que la lubina y el magnesio den a las letras españolas un genio cada semana.

Estos hipócritas forzados o leales sin voz, indignados sin arroyo, activos sin violencia, se hacen cómplices de la audacia que medra a todo trance y del cretinismo que se somete, deslumbrado a cualquier apoteosis. La desvergüenza, la necesidad, el arrivismo delirante, se cotizan en voz baja y en voz baja se discuten. Públicamente, ostensiblemente, los lobos aaptan su trocizo al de los carneros, y discurren cómo se las compondrán para escribir luego entre líneas lo que debía, bravamente, decirse dentro de ellas.

Y mientras así se consume la solidaridad del silencio o del chismorreo musitante, los «otros», los que chillan, los que vociferan, los que tienen el talento en la laringe, invaden, dominan, retienen. Poco trabajo exige ganar plataformas en este españolísimo Colegio de sordo-mudos, de asqueados o de indiferentes. Además, el biceps ha entrado a formar parte de la literatura. El jayánismo es hoy una realidad en muchas columnas de la prensa y no pocos catálogos editoriales. La tala mental corresponde exclusivamente al metro.

Chille usted mucho, y le harán un homenaje. Esgrima usted, a toda hora, un garrote, y se harán archipámpano. Lo saben hasta las madres. Cuatro voces de templeadas y cuatro molinetes de bastón, suplén con ventaja a todos los partos más laboriosos del entendimiento. Como hace un rato que no tenemos críticos, el paisan o el sabie cuñan de supuritos. Y al que le pique, que le rasquemos padrinos...

E. R. MÍREZ ANGEL.

MOMENTÁNEA

Venga una ley piadosa

Se impone una ley contra la mendicidad. Esta es la frase corriente que va deslizándose de labio en labio, con inconsciencia brutal.

Decimos que se impone una ley contra la mendicidad, como pudiéramos decir que se imponía el abaratamiento de las subsistencias; por una visión rudimentaria de las cosas, por un juicio irreflexivo y temerario de lo que vemos discurrir en torno nuestro.

Se impone una ley contra la mendicidad. Cierro. Pero ha de ser una ley humana, una ley piadosa. Decir de un plumazo: «Queda terminantemente prohibido pedir limosna», es añadir la crueldad a la miseria.

España, la sociedad española, el ambiente español, carece de preparación para esos mandatos imperativos de un legislador. Se conciben para suprimir a los vagos; para suprimir a los mendigos, no.

Es necesario comenzar por eso; por una selección cuidadosa de las gentes que llaman a las puertas de la Caridad pública.

Por las calles de todas las ciudades de España, discurren a centenares los pobres que no demandan limosna y a centenares también los mendigos que no la necesitan. Y a veces la Caridad, la santa Caridad, que es ciega cuando es sincera, se equivoca pero vale más así. La devoción, es como la Fe: no discute.

El pueblo español, es caritativo por excelencia. Hay que hacer justicia a la más grande de sus virtudes tradicionales, de sus virtudes de raza; pero es caritativo en el sentido personal y subjetivo de la Caridad.

En otros pueblos, son pocos los que vuelven la cara para ver al anciano paralítico o al niño desvalido que alarga el brazo cuando implorando una limosna. Y sin embargo, hay menos pobres que en España.

El fenómeno es sencillo. Allí trabajan cuantos son aptos para el trabajo; allí tienen ocupación decorosamente retribuida, cuantos aportan un esfuerzo muscular que se transforma en industria y se traduce en riqueza.

Aquí hay, en cambio, un verdadero desbordamiento de energías inútiles, de músculos ociosos. Y en esa avalancha inmensa de cuerpos y de almas que viven una vida parasitaria y ruin, fermentan esas dos grandes enfermedades humanas: los criminales y los mendigos.

La Caridad debe tener un valor objetivo y ampliamente social. Mitigar el hambre de un niño con un pan de cinco céntimos, no es aportar solución alguna al problema de la mendicidad; antes bien, es agudizar ese problema contribuyendo a convertir en explotación repugnante lo que debe ser digno de todos los respetos humanos: la verdadera miseria. Y, sin embargo, la abolición de los mendigos no se logra aboliendo la limosna, sino convirtiéndola en instituciones benéficas para los desvalidos, y en centros de educación para los ignorantes y en fuentes de trabajo para los ociosos.

Juan R. SOMOZA.

LA PARTIDA

A la bondadosa profesora Normal, Monserrat Bertrán.

Han transcurrido varios meses. Era una tarde del mes de junio, el azul de la bóveda celeste hallábase velado de trecho en trecho, por blancos celajes semejando velos de desposadas; el Sol lucía su disco de oro allá en lo alto del firmamento y sus candentes rayos doraban los ondulantes centenarios que en-



El Almirante italiano Tson di Revel y el general Humbert

tonces divisábanse alrededor de esta ciudad antigua.

Los pajarillos henchían los espacios con armoniosos gorjeos. Todo era belleza, todo hablaba de vida, de amor y de paz. Sólo mi corazón estaba triste, intranquilo; sólo mi alma revelaba profunda melancolía que en vano trataba de alejar.

Un reloj de la ciudad lanzó al viento cinco sonidos acompasados, graves; y casi al propio tiempo un silbido agudo, penetrante, dejóse oír en la estación del ferrocarril.

La hora de la ausencia había llegado; era preciso separarse, darnos el adiós de despedida, quizás... quizás... por mucho tiempo.

Por eso mi alma estaba triste aquel día; sí, ya entonces presentía que tu corazón generoso, dispuesto siempre a prodigar consuelo, no volvería a latir más por largo tiempo bajo el cielo galaico y si sólo en esa heroica región catalana, cuya historia gloriosa de ocho siglos no puede relegarse al libro del olvido.

La veloz locomotora emprendió su marcha y arrojando en espiral su abrasador aliento, desfiló con majestad su negra figura sobre los rieles.

¡Qué de lágrimas entonces surcaron mis mejillas!

¡Qué dolor siente el corazón sensible al verse privado de los objetos de su cariño!

¡Que triste es la ausencia! Razón tuvo el poeta que la comparó a una senja de abrojos y llanto, a un valle de duelo tristeza y pesar.

Sin embargo ¡bendita la esperanza que consuela mi corazón haciéndole entrever allá, en lontananza, días venturosos de inmensa quietud!

LA-LO.

Lugo, octubre 10-1917.

EN EL FERROL

Exposición de Arte Gallego

Ayer a las seis de la tarde se debió de verificar en El Ferrol la inauguración de la anunciada Exposición de Arte Gallego. El acto lo amenizó la banda del regimiento de Zamora.

Después tuvo lugar, en obsequio de Sotomayor, el ilustre artista ferrolano, una fiesta de carácter regional, tomando parte en ella el aplaudido coro «Toxos e froles».

La citada fiesta se celebró en el Circolo Mercantil, asistiendo a ella el filántropo señor marqués de Amboage.

«Toxos e froles» visitó con tal motivo a Sotomayor.

El insigne pintor se ofreció a pintar un cuadro que dedicará a la referida colectividad, remitiéndolo desde Madrid, el cual se rifará y el producto será dedicado a una excursión que el coro hará fuera de Galicia.

La Junta del Coro agradeció su desprendimiento en favor de la actuación entusiasta de la colectividad, diciéndole que si llegara a recaudarse bastante dinero sería para visitar en Madrid al gran pintor.

La patrona de la Guardia civil

Hoy celebra la Guardia civil la festividad de su patrona, la Virgen del Pilar.

Las únicas comandancias de Galicia que festejan la patrona son La Coruña y Orense en donde se celebrará una misa a la que asistirán las tropas con los jefes y oficiales.

En dichas comandancias vestirán de gala las fuerzas.

En tercera y cuarta plana, lea V. noticias y otros originales de interés.

VA CONTANDO EL REPÓRTER

DEL VALS AL FADO

¡Portugueses!... Tres están en la próxima esquina, obsequiando al vecindario con un concierto. Han tocado un vals de las notas del vals, que va sonando con languidez exajerada. Zumba el guitarrón acompañando... Vибran las cuerdas de la mandolina en las que trina la púa con lastimero deje también... Sin oírlos hablar se advierte la nacionalidad de estos concertistas callejeros. Saben a fados sus vales: suenan con un sentimiento que se despegue del ambiente de las operetas vienesas. Hay un romanticismo trasnochado en esta cantata del violín portugués.

Quando cesa el vals, los artistas de la calle nos regalan el oído con un fado triste, cadencioso.

Sigue zumbando el guitarrón... Es ahora cuando suspendemos la labor un momento para escucharles... Vienen a la memoria un buen número de coplas portuguesas a las que se ajusta fácilmente la música del fado lloroso... Son los pensamientos de esas coplas, como la música de esos fados el reflejo de un romanticismo a ultranza... Y sin embargo hasta ellos llegó también la picardía del caplet moderno; pero llegó para profanarlos, para disonar tales letrillas como música tal. Con o desentonan esas lánguidas notas del violín portugués cuando dice un vals joyante de fiesta vienesa.

Ya terminaron su concierto los portugueses. Se van de la próxima esquina, Siguen, calle adelante, con su guitarrón, su violín, su mandolina... Y siguen haciendo alternar los vales exóticos con los fados sentidos, dulces, muy dulces...

La Fiesta de la Raza

El 12 de octubre

En todas las capitales españolas y en las repúblicas americanas donde se habla el idioma de Cervantes, habrá de celebrarse hoy la Fiesta de la Raza.

Es fiesta de unión, de amistad, de cariño, entre la madre España y sus hijos de allende el Océano. Ha de revestir gran solemnidad este año y más en años sucesivos por el vivo interés que en todas partes se advierte, de que la Fiesta de la Raza arraigue en los pueblos hermanos de aquí y de allá de los mares.

El Centro de la Unión Ibero-Americana, que preside el Sr. Rodríguez Samperdro, viene desplegando gran actividad para que no solo en Madrid, sino en todas las provincias españolas se conmemore la fecha en que las tripulaciones de aquellas carabelas que Colón dirigía, gritaron ¡tierra! llenas de entusiasmo.

Ningún día mejor que el 12 de octubre para celebrar la unión hispano-americana, ya que ese día del año 1492 fué cuando se hicieron realidad los sueños del inmortal Cristóbal Colón.

Hasta este año la Fiesta de la Raza en Lugo se limitó a telegramas de adhesión que las autoridades y entidades dirigieron a la junta organizadora de la fiesta en el Centro Ibero-Americano.

Este año habrá de solemnizarse con un concierto que dará el laureado Orfeón Gallego en los jardines de la Constitución, según hemos anunciado.

EL CONCIERTO DEL ORFEÓN

Se sujetará al siguiente programa: 1.ª «Saltarello»—de Saint Saens—obra de concurso en el certamen celebrado en Orense en el año 1915, (primer premio).

2.ª «Fiestas Helénicas»—de Rille—obra de concurso en el certamen celebrado en Oviedo el día 30 de setiembre último, (primer premio).

3.ª «Negra Sombra», delicada obra del insigne músico, fundador y director del Orfeón Gallego, D. Juan Montes.

4.ª «El Tirol», difícil composición de Thomas y obra favorita del Orfeón Gallego desde sus primeros tiempos.

5.ª «Mañana de Primavera»—de Rille—obra de concurso en el certamen celebrado en Orense en 1915 (segundo premio).

El concierto empezará a las nueve en punto.

SUCESOS EN GALICIA

Mujer muerta

Dicen de El Ferrol que apareció muerta en el camino vecinal de la parroquia de San Pedro de Cerbas, una mujer llamada Josefa Montero, de estado soltera, de unos 40 años de edad.

Era, desde hace mucho tiempo, la encargada de llevar la correspondencia desde dicha parroquia a varios lugares.

Se supone que la muerte habrá sido casual.

Dicen los vecinos que la pobre mujer

Vertical text on the right edge of the page, including various small notices and advertisements.

CONFERENCIAS POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 11'23-28.

Consejo de ministros

Celebróse el Consejo de ministros anunciado para hoy. Se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa

De Hacienda

El Sr. Bugallá expuso detalladamente a sus compañeros de Gobierno el proyecto relativo a las haciendas locales. Hizo extensas consideraciones acerca de su importancia y encareció la necesidad de convertirlo rápidamente en ley.

De Fomento

El Sr. Vizconde de Eza habló, en líneas generales, de su plan de tráfico marítimo y terrestre. Dió cuenta de las gestiones realizadas para llegar a un acuerdo definitivo con las Compañías navieras y ferroviarias. Encareció la importancia del Comité Central de transportes. Dijo que estaba llamado a desempeñar un papel de suma transcendencia en la vida económica de España.

Las facturaciones

Justificó las medidas adoptadas para suspender momentáneamente las facturaciones. Con ello se ha conseguido—dijo—descongestionar las estaciones, cuyos depósitos se hallaban materialmente abarrotados de mercancías.

La suspensión de las facturaciones, a juicio del Sr. Vizconde de Eza, ha de contribuir a la regularización del tráfico terrestre, que se hace tan necesaria a los intereses de la industria y del comercio y al público en general.

El cabotaje

Con arreglo al nuevo plan del Ministro de Fomento el comercio se hará por cabotaje, de puerto a puerto, a fletes reducidos, principalmente por lo que se refiere al carbón.

De Gracia y Justicia

El Sr. Burgos Mazo comenzó la exposición de sus proyectos de ley. Ascendieron estos a 15 o 20. Manifestó su deseo de llevarlos a las primeras sesiones. Reproduce los proyectos de división territorial y judicial y el de tribunales para niños.

De Gobernación

Se aprobó el proyecto de creación de nuevas plazas de oficiales de Correos.

De Guerra

Se aprobó también el aumento de haber a la infantería de Marina y varias pensiones a las familias de los muertos en la campaña de Marruecos.

Romanones

Marchó al campo el ex-presidente del Consejo de ministros Sr. Conde de Romanones.

Las garantías

Se insiste en asegurar que muy en breve será levantada la suspensión de garantías constitucionales.

Pidiendo aclaraciones

Toda la prensa de esta Corte publica extensos artículos comentando la creación del Comité Central para el tráfico marítimo y terrestre.

Pide al Gobierno que aclare la nota referente a la creación de dicho Comité, y sobre todo, el párrafo que trata de los barcos españoles destinados a navegar por sitios peligrosos.

El descuento de los empleados

Los consejeros de Estado están siendo consultados acerca de la actitud que habrán de adoptar respecto del descuento en los sueldos de los funcionarios públicos.

Contestan que no han formado juicio concreto aun acerca del asunto. Esperan a conocer el proyecto correspondiente para estudiarlo con el detenimiento debido.

Reconócese que la mejora es de importancia positiva para los empleados, pero es necesario meditarla prolijamente.

Hacia la normalidad

El Sr. Dato confirmó a los periodistas que hacen información en la Presidencia que serían restablecidas muy en breve las garantías constitucionales.

El pleito de la reválida

El Sr. Andrade manifestó dispuesto a mantener el decreto del Sr. Burell suprimiendo los exámenes de reválida en todos los centros oficiales de enseñanza.

Nada ha resuelto en concreto todavía. Antes de dictar disposición alguna respecto de este asunto, consultará a todos los claustros de profesores de España, procediendo en consonancia con el criterio que realmente sintetice los deseos y las aspiraciones de la clase y favorezca los altos intereses de instrucción popular.

Maura y Sánchez Toca

El ilustre ex-ministro, Sr. Sánchez Toca, negó rotundamente que la entrevista celebrada días pasados con el señor Maura tuviese carácter político.

No habrá complicaciones

Insiste el Sr. Dato en asegurar que la

fuga del submarino alemán internado en el puerto de Cádiz, no dará lugar a complicaciones diplomáticas de ningún género.

Elogia la actitud de Inglaterra y Francia, que hacen justicia cumplida al Gobierno español reconociendo la lealtad con que procede en todo lo que tiene relación con el conflicto internacional.

Espera que el Gobierno de Berlín dé explicaciones enteramente satisfactorias.

No se aviene el Sr. Dato a creer que la diplomacia alemana comparta la responsabilidad de la conducta observada por el comandante del submarino fogado.

Añadió el presidente que el ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, piensa del mismo modo.

Ambos confían en la buena amistad de Alemania y creen que el conflicto se solucionará sin comprometer en los más mínimos las excelentes relaciones que hoy median entre ambos países.

Confían en recibir muy en breve la contestación de Berlín a la reclamación que oportunamente se formuló

Información general

Madrid 11-22'15

Buques a pique

Un despacho oficial de Londres da cuenta de haber sido hundidos en el Canal de la Mancha cuatro buques mercantes.

Fueron atacados por un mismo submarino alemán y torpedeados sin previo aviso.

Los cuatro vapores hundidos iban armados y llevaban cargamento con destino a las naciones aliadas.

El despacho de referencia nada dice acerca de la suerte que hayan corrido los tripulantes de las cuatro embarcaciones.

Tropas americanas a Europa

Un cablegrama de Washington anuncia que muy en breve saldrá de Norteamérica una nueva expedición de tropas con destino al frente francés.

Estas tropas forman parte de los ejércitos últimamente organizados allí.

Traen magnífico armamento y poderosa artillería.

Austria y la paz

La prensa inglesa ocupase del discurso pronunciado por el conde de Czernin, proponiendo la paz en nombre de Austria y Alemania conforme a la proposición del Papa.

Calificando de súplica postrera

Dicen que no hay paz posible mientras persista el militarismo austroalemán.

El Times agrega que Austria está atravesando por el período agónico como gran potencia, presagando su próximo desmoronamiento.

El avance italiano sobre Trieste y la falta de víveres que se nota desde hace ya tiempo en el Imperio de la doble monarquía, son los móviles que les obligan a pedir la paz constantemente.

La paz—termina el gran diario londinense—será aceptada e impuesta por los aliados, pero cuando llegue la hora.

Noticias de Rusia

El despacho oficial de Petrogrado en que se da cuenta de las operaciones, dice que éstas carecieron ayer de importancia en el frente oriental.

En el frente rumano, asaltamos las alambres enemigos, pasando a cuchillo a sus defensores.

El ejército rumano inició el avance en algunos puntos, tomando varios pueblos y aldeas.

En Ramadie, fueron derrotados los turcos.

En el Bósforo, hundimos dos barcas enemigas.

La situación en la República

Otras noticias de Petrogrado acusan una normalidad absoluta en toda la República rusa.

La anunciada huelga ferroviaria logró conjurarse.

Pronto comenzarán a verse las causas de algunos personajes acusados de traición a la Patria

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes '4 por 10 perpetuo interior', 'Idem fin de mes', 'Amortizable al 4 por 100', 'Idem a 5 por 100'.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes 'Banco de España', 'Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Azucareras preferentes', 'Id. ordinarias', 'Id. obligaciones'.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes 'París (l. ta) francos', 'Londres (l. ta) libras'.

POR TELÉFONO

ULTIMA HORA

Madrid 12 3 15

Recibido a las 8'35.

INTERIOR.

La presidencia del Supremo. Se insiste en asegurar que será nombrado presidente del Tribunal Supremo,

el Sr. Ciudad Auriolos presidente de Sala del mismo tribunal y persona de reconocidos prestigios dentro de la carrera judicial a la que pertenece.

Posee varias condecoraciones logradas por sus relevantes méritos en la Judicatura, figurando entre ella una cruz del mérito naval por los auxilios prestados a un buque incendiado en Sevilla.

La Dirección de Prisiones

Para ocupar la Dirección general de Prisiones se dice que será nombrado el Sr. González Villart.

LOZERÍA NACIONAL

Los premios mayores

Los números premiados en el sorteo de la Lotería Nacional celebrada ayer, y a los que correspondieron los premios primeros, son los siguientes:

El gordo, al número 11 983, en Madrid.

El segundo, al 28 269 en Granada.

El tercero, al 9 510 en Sueca.

Otros premios

Han correspondido otros premios a los números siguientes: 5.163, en Alicante; 20 824, en Reus; 16 966 y 2 867, en Barcelona; 11.678, en Málaga; 28.265, en Granada; 26.451, en Madrid; 17.315 y 4.678, en Zaragoza.

EXTERIOR.

El viaje de Machado

Dicen de París que el presidente portugués sigue su visita a las ciudades destruidas por la guerra.

Estuvo en Reims, donde contempló durante largo rato las ruinas de la famosa Catedral y las del que fué magnífico Ayuntamiento.

Conversó con varios belgas ancianos y mujeres que se condoían de los daños causados por la guerra.

Enteróse minuciosamente de la situación del frente y de las posiciones que ocupan actualmente las tropas aliadas en aquella zona.

De la guerra.—Noticias francesas

Según los últimos partes oficiales de París reina gran actividad por parte de ambas artillerías en diferentes puntos del frente occidental.

Donde son más intensos los cañoneos, es en el Aisne y en la margen derecha del Mosá.

Noticias inglesas

En Ipres han operado un nuevo avance las tropas inglesas.

Después de una intensa preparación de la artillería, avanzaron grandes masas de infantería sobre las posiciones alemanas, penetrando en ellas y haciendo gran número de prisioneros.

Mas bombardeos

Preparando nuevos avances, los ingleses bombardean sin cesar las líneas alemanas, causando en ellas importantes daños.

Alemanes detenidos

Dicen de Nueva York que han sido detenidos tres sujetos alemanes.

Se les cree complicados en el hundimiento de varios buques mercantes.

El Lusitania

Asegúrase que los tres alemanes detenidos contribuyeron al hundimiento de 35 buques de varias nacionalidades. Entre ellos figura el Lusitania.

Academia de Magisterio,

Y CARRERAS ESPECIALES

Correos, Telégrafos, Comercio, Sobrestantes, Delincentes de Obras Públicas, Idiomas, Mecanografía, etc., etc.

PROFESORES: D. Angel de Vega y Uarte, Profesor de 1.ª enseñanza superior y Catedrático de la Sección de Ciencias del Instituto.

D. Eliseo González Negro, Catedrático numerario de la Sección de Letras del mismo Centro y Profesor de Lengua francesa, según Diploma expedido por la Universidad de Burdeos.

D. Manuel Pérez Saavedra, Catedrático del mismo Instituto y Deineante de Obras Públicas.

INFORMES: Obispo Aguirre, letra E, 2.º.

TEATRO-CIRCO

El próximo domingo, estreno de la magnífica película en varios episodios LOS VAMPIROS

Monumental película de serie.

ECOS

Fueron enviados a varias revistas, fotografías obtenidas en el amplio campo de la feria el día de San Froilán.

Relación de las vacantes de concejales del ayuntamiento de Villalba que deben de ser cubiertas en la próxima renovación bienal.

Primero distrito, Villalba-Goiriz.—Tres vacantes.

Segundo distrito, Alba-Nete.—Tres vacantes.

Tercer distrito, Santaballa-Cuesta.—Dos vacantes.

Cuarto distrito, Román.—Una vacante.

Cada día vamos de mal en peor en lo que

tro de la Escuela de Valdefariña, en Piedrafrita, copia del presupuesto de material de este año.

Se concedió dispensa de defecto físico para cursar la carrera del magisterio, a D Domingo Lence Trashorras y don Jesús López Losada.

Crónica judicial

ROBO

Vióse ayer la causa instruida contra Tomás García y otros dos, en el Juzgado de Mondoñedo, por el delito de robo.

Acusó el fiscal, Sr. Abella.

Defendieron los letrados Sres. Prieto Rivera y Fernández Castro.

El Jurado dictó un veredicto de culpabilidad y la Sala absolvió libremente.

ANTONIO BALBÁS. PLAZA MAYOR, 25. Junto al CÍRCULO SASTRERÍA. Lo más elegante, lo más selecto en trajes, gabanes y pantalones, acabado de recibir.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Después de haber pasado el verano en Lugo regresó ayer a Madrid en el tren correo la distinguida familia de Saavedra Lugilde.

Con sus hijos salió ayer en el tren correo para Valladolid D. José M.ª Montenegro.

SERENATA

Con motivo de celebrar mañana sus días el gobernador civil de la provincia nuestro particular y distinguido amigo D. Eduardo Garrido Castro, esta noche le obsequiará la banda municipal con una serenata.

PETICIÓN DE MANO.

En Sada fué pedida la mano de la bella señorita Josefa Consuelo Iglesias para el joven pintor y decorador, D. Avelino Cancelo Rivas.

Se celebrará la boda muy en breve.

ANOCHÉ, EN EL TEATRO

Fué ayer el segundo jueves de moda de esta temporada de películas en el Teatro-Circo.

Muy distinguida fué la concurrencia a la sección de las siete de la tarde. Muchas elegantes y bellas damas se veían en las plateas y en las butacas del coliseo.

Las películas agradaron. Para sucesivos jueves aumentará seguramente el público y es de esperar que a empresa no decaiga en sus propósitos de hacer amenas estas veladas.

acostumbrada a excederse en el uso de la bebida alcohólica y que esto le debió originar la muerte. Se dió conocimiento del triste hallazgo al Juzgado municipal de Ares. Niña quemada. Se recibió en el Juzgado de La Coruña un oficio del juez municipal de Oleiros dando cuenta de que en la parroquia de Dormeda falleció el martes, la niña de 2 años Josefa Suárez García, a consecuencia de quemaduras sufridas el mismo día en la cocina de la casa de sus padres. Intento de suicidio. En Bouzas intentó suicidarse infliriéndose tres heridas con un puñal en el pecho el marinero Luciano Veiga Gándara, de 19 años de edad. Fue conducido a la Casa de Socorro donde le practicaron la cura. Se negó a manifestar las causas que le obligaron a tomar tan fatal determinación.

A las Señoras

Se confeccionan y reforman toda clase de pieles y mantos guitos. Ronda de la Coruña, 37-1.º-LUGO

UN RUEGO AL ALCALDE

Varios vecinos de la calle de la Mosquera nos encargan roguemos al Sr. Alcalde que, a ser posible, ordene el alumbrado de alumbrado en aquella vía, al igual que se hizo en otras recientemente reformadas.

Hacemos nuestra petición teniendo en cuenta que la citada vía, después de las obras últimamente llevadas a cabo, adquirió mayor importancia y es una de las más concurridas de la población.

Instrucción pública

Se envió al señor rector de la Universidad Literaria de Santiago, relación de las vacantes de Escuelas que pueden agregarse a los actuales oposiciones del turno libre.

Pasaron a informe de los actuales maestros de las Escuelas de Riotorto, San Julián, en Barreiros, Baamonde, en Belesar, Alba-Belasar, en Villalba y de Saavedra, las cuentas de material de este año pedidas por los maestros que han sido de las mencionadas Escuelas D. Antonio Mediante Ferrería, D. Vicente Zapatero Toca, D. Ramón Golpe Sánchez, D.ª M.ª Miguel Martínez Mourelo y D.ª Francisca Macías Blanco.

El señor gobernador aprobó el nombramiento de habilitado de los maestros del partido de Quiroga a favor de don José Santiago Prol y Blás, maestro de la escuela de Quiroga, y el habilitado sustituto a favor de D. Manuel Taboada Montojo.

Se envió a D. Manuel Maside, maes-

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro.

RIEGO DE AGUA, 17.3.º

Consulta en Lugo todos los viernes, de dos a cuatro, en el

HOTEL MENDEZ NÚÑEZ.

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X. —

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.

Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.

Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

Cubierta URALITA

Con placas de este material están hechos los tejados del nuevo CAMPO de FERIA cuya colocación es sencillísima y su precio económico. Es muy ligera, imcombustible completamente impermeable y eterna.

Para informes: DEMETRIO ALVAREZ, MANUEL BECERRA, 12 y 14 LUGO.

afecta a la llegada de los trenes correos a nuestra estación. Hace algunos días que el de Madrid comenzaba a llegar a las cinco o seis de la tarde, lo que nos hizo sospechar que iba a normalizarse el horario de llegada, según prometieran los directores de la omnimoda Compañía del Norte. Pero no fué así. Los trenes de Madrid de día en día sufren retrasos considerables y llegan entre siete y ocho de la noche, debiendo hacerlo a las doce y media de la mañana. Como saben nuestros lectores, ya se han retirado de las líneas férreas las tropas, por resultar innecesarios sus servicios. No cabe duda, pues, de que el servicio ferroviario está normalizado. ¿A qué atribuir entonces, esta situación anómala porque atravesamos? La Compañía, seguramente que lo sabrá. Nosotros sufrimos las consecuencias hasta que el Gobierno quiera. Por algo se trata de gallegos.

ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA EL PROGRESO (FUNDADA EN 1907)

DIRECTOR: D. Manuel Vázquez Seijas PERITO-PROFESOR MERCANTIL Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria y carreras especiales, profesorado de reconocida competencia. Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos del Magisterio por personal técnico. Abierta la matrícula para el curso de 1917-1918. SANTO DOMINGO, NÚM. 9.- LUGO.

Han comenzado a usar el traje de paño las fuerzas de la guarnición.

Maestro superior Ex profesor del Circuito Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo. Primera enseñanza ampliada. Clases por la tarde y por la noche. Tres pesetas mensuales. J. Adrover.-SAN ROQUE, 44, primero.-Lugo.

Mañana a las doce celebrará sesión supletoria la Corporación municipal.

VENTA Se hace de la casa número 2 de la Plaza del Obispo Izquierdo de esta ciudad. En el despacho del abogado D. Angel López Perez, San Roque número 9 informarán.

La Gaceta llegada ayer a Lugo publica una relación de aspirantes aprobados del Cuerpo de Seguridad.

Venta Se hace de la casa LETRA J, libre de pensión, sita en la calle Aguirre, frente al Colegio de los Maristas. Del precio, informarán en los bajos de la casa letra G de la misma calle.

Santoral de hoy, viernes, 12: Santos: Nuestra Señora del Pilar, Patrona de Zaragoza; Valfrido y Salvino, Serafín de Monte Granario y Maximiliano. Sale el sol a las 5:59 y se pone a las 5:15.

Colegio de niños y niñas DE LA SCA. PILAR LAURIDO SAN PEDRO, 62. LUGO. Profesora con título superior.—Verdadero esmero en la enseñanza de todas las materias que abarca la Instrucción Primaria.

VENTA Se hace, bien junta o bien en parcelas, de una finca destinada a prado regadío, con aguas propias perennes, de treinta ferrados de extensión conocida con el nombre de «Prado de Calde», sito en San Remigio de Bazar, inmediato a la carretera que de esta ciudad gira a Santiago. Es libre de pensión y está inscrito en el Registro de la Propiedad. Los que deseen adquirirlo, pueden entenderse con el procurador D. Angel Goy, Palacio, 3.—Lugo.

Son varios los periódicos de Madrid que se disponen a subir a diez céntimos el precio de su coste, obligados a ello por la enorme carestía que últimamente experimentó el precio del papel.

La religión de los Celtiberos por J. Costa. 2:50 ptas. LA MEDIA NOCHE por R. Valle Inclán, visión estelar de guerra 1:50 MOTIVOS DE PROTEO por J. E. Rodó 5 ptas. UN AÑO EN EL OTRO MUNDO por Julio Camba 3 ptas. ESPIRITUS Y MEDIUMS.—Metopsigma y psicología por Th. Fourney, 2 tomos 12 ptas. VIUDA DE ALONSO E HIJOS Librería, Plaza del Campo, 2.—LUGO

GRAN BAR Y RESTAURANT MODELO OLMOS, 16 y 18.—LA CORUÑA Dos platos, pan, vino del Rivero y postres 1:50; tres ídem, id., 2:00; cuatro ídem, id., 2:50; cinco ídem, id., 3:00. Abonados, a precios convencionales.

Se arrienda el primer piso y se traspasa el establecimiento de la casa núm. 1 de la Plaza del campo, propiedad de D. José Vázquez, quien informará.

EN LA PELUQUERÍA MODERNA, CALLE DE LA REINA, NÚM. 8, SE NECESITA UN DEPENDIENTE



El parásito de la avaricia invade el organismo y se desarrolla y vive porque encuentra medio ó ambiente favorable para ello en el organismo. Transformar este medio en otro diferente, es el más bello ideal de la terapéutica. El «X2» es una preparación que realiza este ideal. Por eso cura tan admirablemente los casos más difíciles de avaricia y enfermedades de la piel.



Gran almacén de vinos Interesa saber al público que el acreditado almacén de vinos de

ROSENDO REVALDERIA se trasladó a los magníficos bajos de la casa núm. 5 de la calle de San Roque, donde sigue ofreciendo a su clientela incomparables mostos de las más acreditadas bodegas del Ribero de Avia, Los Peares, Valdeorras y otros puntos de Galicia.

No olvidarse SAN ROQUE, núm. 5 (SOPORTALES DE ARAUJO)LUGO.—

DE GALICIA FERROL.

La junta provincial de subsistencias autorizó al alcalde de Ferrol para fijar la tasa de pan, atendiendo así la solicitud de los panaderos.

SANTIAGO. Los actos del homenaje al Ejército organizados en esta ciudad tendrán efecto el próximo domingo día 14, habiendo sido invitado el Excmo. Sr. Capitán general de la octava región D. Antero Rubín y Homent.

SERVICIO DE TRENES EL NUEVO HORARIO

Desde anteayer comenzó a regir el siguiente horario en el servicio de trenes: Salidas de La Coruña.—Mercancías número 1 402, a las 12 y un minuto de la madrugada (admitirá viajeros de tercera entre las estaciones de Curtis y Lugo). Correo número 422, a las 8.53 (llevará viajeros de primera, segunda y tercera clase, pero sólo se despacharán billetes de primera para Betanzos en este tren). Tranvía número 2 416 entre la Coruña y Betanzos, a las 15.05 (llevará primera, segunda y tercera). Mixto número 434, a las 19 (admitirá viajeros de las tres clases para todas las estaciones de la línea). Mensajerías número 484, a las 21.05 (admitirá pasajeros de tercera hasta Betanzos). Mercancías número 1.406 de la Coruña a Curtis, a las 22.54. Además desde el día 11 quedará establecido otro tranvía número 2 406 entre la Coruña y Betanzos que llevará primera, segunda y tercera. Llegada a La Coruña.—Mixto número 435, llegará a las 10.28. Correo número 421, a las 15.46. Ligero número 2 401, a las 19.47, de Betanzos a la Coruña con viajeros de primera, segunda y tercera. Mensajerías número 483, a las 22 (traerá viajeros de primera, segunda y tercera desde todas las estaciones de la línea). Y mercancías número 1.441 de Montforte a la Coruña, a las 23.54 (admitirá viajeros de primera, segunda y tercera desde Betanzos).

DE UN LIBRO NUEVO Una visita a Rubén Darío

El escritor centro americano, de San Salvador, D. Arturo Ambregi, ha compilado bajo el título de «Crónicas marchitas» una colección de artículos de viaje, semblanzas críticas, literarias, etc. Como muestra del valor del cronista y un recuerdo de Rubén Darío, reproducimos este artículo: Deamblando por las calles de París, llevo en aquella húmeda mañana de otoño, hasta la plaza de la Concordia, a la propia entrada de los Campos Elíseos. Ha llovido un poco durante la noche, y los castaños y los plátanos del paseo que van botando sus doradas hojas, están todos mojados y relucientes y de las puntas de sus ramas negruzcas, caen grandes gotas de agua que se estrellan sobre el casquijo de las avenidas. En el horizonte hacia el Poniente, la Torre Eiffel diseña, sobre el cielo descolorido su osamenta de hierro. Trompetean los autos que pasan, veloces camino del Bosque, con sus cargas de elegancias. Llamo, una victoria que pasa en esos instantes y me dispongo a ir hasta la lejana calle

de Miguel Angel, con el exclusivo objeto de hacer una visita a Rubén Darío. Esta visita, al llegar, de paso, a París, más que la satisfacción de un deseo es para mí el sagrado cumplimiento de una obligación. Rubén Darío había sido para mí, durante mi permanencia en Buenos Aires, en 1898 algo así como un hermano mayor; y el cariño y la gratitud hacia el querido maestro perduraba vivo al través de los años. Era inequívoco y grato a la vez que yo fuese hasta Passy en su busca, para estrechar su mano y en agradable intimidad, evocar recuerdos de otros días. ¡Dieciséis años! como quien no dice nada. En esos dieciséis años han sucedido tantas cosas, los acontecimientos han desarrollado con tanta rapidez sus «films» emocionantes, la vida sentimental ha experimentado radicales transformaciones.

Rodando la victoria bajó hasta la «rond-point» de los Campos Elíseos, para, por la Avenida Montaigne alcanzar la plaza de Alma ¡Deliciosas correrías son estas, en las cuales cómodamente arrellanados entre los jines de un vehículo se va al trote de un tronco, recorriendo calles, viendo desfilar a uno y otro lado el inagotable paisaje urbano de la gran capital señada! Sigo por el muelle Debilly. Paso frente al Trocadero, para ir luego a la Avenida de Teófilo Gauthier. En pleno Passy. ¡Si que debe deslizarse calmada, lenta, apacible, lejos del hervor de los grandes bulevares, de las avenidas ruidosas! Desfilo frente a callados hotelitos, con sus paredes cubiertas de enredaderas y sus balcones abarrotados de tiositos floridos. En las vidrieras, hay blancos visillos, al través de los cuales, al pasar, el ojo curioso pretende adivinar algún

rincón íntimo. Razon tiene, pensaba yo, en venir a vivir hasta acá nuestro querido Rubén. La labor de un escritor encuentra en esta tierra mojada, a flor recién abierta, a hoja te barrio, por lo que voy viendo, todas las cosas llevan nombres de personajes ilustres. En la calle Miller. Allí, la calle Felicitas. En la calle Lafontaine... calle Bolleau... Y aquí, en el ángulo de una esquina, clavada en una placa azul: Calle Miguel Angel. Recuerdo la dirección que un joven aviador cubano me dió dos o tres noches antes en Bal Bullier, allá en el Barrio: Miguel Angel, 8.

El carruaje se detiene frente a un inmueble nuevo, de un estilo indefinible, pero que me parece que es el de Rubén. Antes de despedir el coche, quiero informarme. El vestíbulo trasciende a las salas. El Restorán Español, que Rubén estaba muy enfermo y que había marchado a Palma de Mallorca, a temperar. Encuentro al portero brujando los pasadizos de la escalera. El vestíbulo trasciende a las salas. Los cristales de las altas ventanas están sin esmerilar. La alfombra que cubre el suelo está desmenuzada. Se oyen los trinos de un canario, que el eco repite, sonoro, recalando así, aún más, la impresión de mansión vacía. —El Sr. Darío, ¿está en casa?

Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. VINO ONA. Del Dr. Artero. A base de quina, kola, scapthoa virilla, nuez vómica y fofatos. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 3:50 pts. botella

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez. Ex-ayudanta del Dr. Re-casens —Tocólogo de casens — S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES. Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA. Enfermedades de Piel, Venéreas, Siálticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. — ULTIMOS ADELANTOS — San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso MÉDICO-CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVAROSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO. —Teléfono 71. Hay timbre en la puerta.

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz CONSULTA DE 11 1/2 A 1 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a presentarnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Amplios comedores a 2:50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 26 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latorre, 50, pral., Coruña.—Horas: de 11 a 2.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA.

Papel comercial de cartas, excelente calidad, a 10 pesetas las 500 hojas con sobres. Imprenta de EL PROGRESO

¿Tiene V. razón? Hay que adquirir «La Joya del Hogar», magnífica enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseó de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, coias, engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer. Todo en por el módico precio de 3 PSETAS en las principales librerías, de Lugo. Si V. no reside en la capital y desea adquirir un ejemplar de esta utilísima obra, pídale a la librería de D.ª Manuela Enriquez, sucesora de Soto Freire, calle de San Pedro núm. 13, quien se lo enviará con el recargo de 25 céntimos para el certificado.

Compañía del Pacifico VAPORES CORREOS DE 2 Y 3 HÉLICES Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA.

—Si, señor. Suba usted. Segundo. Derechamente a la carrera, y hago frenar el coche a la escalera; porque este coche es nuevo, lustroso, no posee asientos de cuero, defecto casi general en París, en donde se poseen uno de esos chismes, tan comunes en los Estados Unidos, es cosa tan extraña que hasta se le anuncia para realzar el mérito de su propiedad.

Ante mí está el maestro. En verdad que ha cambiado mucho. Los años Jesús dieciséis años despidados!, no en balde han transcurrido. Está viejo. Está gordo. Está bastante calvo. La especie de hop landa que viste, «chech lui», (a la manera de Remy de Gurmout en la fotografía de Nadar), remarca ese aspecto abacial de que algún cronista hablará. La cara mofletuda, está cruzada de arrugas; una faz que la gruesa hinchura en cuyos rasgos tumefactos hay algo de Verlaine decadente. La boca grande, de labios gruesos, tiene ahora un gesto que antes no tenía. El antiguo brillo de la mirada se ha apagado. Una mirada la de ocañ, opaca, sin expresión; una mirada triste, fluyendo de unos párpados abotargados. El cuello, plétórico, rebosa sobre el cuello su encaje de grasa. Tengo ante mis ojos, no hay duda, la imagen del más perfecto, del más apacible comodón burgués. Recuerdo un viejo de detalle. En el acto, mis ojos buscan sus manos. Y las veo, saliendo de entre los pliegues de la hopalanda son las mismas manos finas, blancas, regordetas, esas manos que la vanidad del poeta llegó a calificar de «mano de marqués» en el prefacio de un libro famoso. Sobre esas manos, no han pasado los años; han respetado su aristocracia, evitándose el ultraje de las odiosas arrugas.

lo diga a usted francamente, Rubén? El Japon de Enrique, se me antoja un Japon de lectura. Un Japon de reflejo, más que de emoción, más que de impresión personal. Un Japon extraño, con talento, eso sí, con encantadora empuñadura, de Chamberlain, de Mitford, de Lafcadio Hearn, de Ludovico Naudeau, de Aston, de Tresmin Tremoliere, sobre todo, de La Mazeliere. Hay en él, salpicados, sus toques de Pierre Loti. (Y precisamente, entre los Japonés que andan rodando por el mundo, el de Loti, es la disputa ninguna, el más falso, el más embustero). Vea usted, mi querido Rubén, el mismo Japon de Rudyard Kipling adolece de graves faltas a la verdad. Y eso a pesar de la proverbial seriedad británica del autor de «Letras del Japon». El verdadero Japon, el impoluto, es el de Lafcadio Hean; y algo, algo, aunque no mucho, los de Ludovico Naudeau y de Luigi Barzini. No sé qué es lo que pasa con el Japon; pero es un mal general. Cuando se llega a él, cuando de los libros de los viajeros, que se ha acariciado durante largo tiempo, y a la que tal vez la imaginación ha dado su retocadita, sufre un tremendo descalabro. La desilusión es inmensa. De lo soñado a lo visto a lo que se palpa, a lo que por fin se contempla, y se puede examinar, hay su buena distancia. Sin embargo, cuando llega el momento de abandonarlo, la idea primera, la leyenda, se acopla a la reciente, borrándole por completo, a la manera de los psalmos, y es entonces, que se escriben esas páginas entusiastas, en que el verdadero Japon, el que acabamos de ver y dejar, aparece disfrazado de manera deliciosa en medio de orgías de colores y de luces.

tema de nuestra conversación. La vida de Buenos Aires, vivida un tiempo con intensidad, rememorada ahora con profunda melancolía, ya desfilando ante mis ojos. La evocación de Rubén es prodigiosa. Es el Buenos Aires que entreveo en sueños, constantemente, con un paraíso perdido. El Buenos Aires en que pude luchar, y tal vez triunfar. ¡Ah! La voz de Rubén resuena en mis oídos con la melancolía intensa de una romanza tejana. Le interrumpo de pronto, para preguntarle: —¿Leopoldo Lugones está aquí? Tendría verdadero gusto en visitarle si usted me proporcionara su dirección. No. Lugones está actualmente en Buenos Aires; pero me escribe que muy pronto se embarcará de regreso. Viene con el objeto de fundar una gran revista, a lo «Revue des deux Mondes», con capital argentino. (Entre las cubiertas colocadas en una papelería de la calle de la Florida, busca una. La toma y la retiene en la mano. Es la carta de Leopoldo Lugones, que no me enseña. Sigue hablando. Veo la cubierta llena de timbres de correos, ir y venir, rodar entre sus dedos potelados.) De pronto le interrumpo: —¿Y José Ingenieros? —Ingenieros sí, anda por acá; pero se encuentra ahora en Suiza, en Lausanne. Si quiere avisarle usted que está aquí, vendrá a París con gusto. El hace siempre de usted muy buenos recuerdos. Respecto del viaje a Suiza, del autor de «El Hombre Mediocre», me hace una verdadera leyenda sentimental, que creo a medias. La conversación se prolonga, se prolonga. Llego, por fin, a hablarle de su labor, un día copioso, de «La Nación». El gran diario argentino ha sido verdaderamente prodigo con el ilustre artista, y sigue siéndolo. —¿Y de libros? —He publicado en España uno, que sin duda usted conozca. —No lo conozco. —Creo que por ahí tengo todavía algunos ejemplares. Se lo daré en seguida. Y no me lo dió ni en seguida, ni nunca. Fué a qué tiempo? después cuando tuve la ocasión de encontrarme en una librería. El libro se titula «Todo al viento». Es una colección de crónicas, un manjón de recuerdos de las grandes páginas de «La Nación». Prosa marchita, ya casi sin vida, y a la que su intenso amor de autor, pretende inyectar vida nueva. Podrían esbozarse aun, fácilmente, unas cuantas páginas hermosísimas; señaladas verdaderas joyas de estilo; pero en conjunto el libro es deficiente; no es digno ni de la fama, ni de las obras anteriores del genial artista. Com-

prendí con melancolía intensa, que eran esas de «Todo al viento» las primeras flores de fatiga que surgían en el jardín otoñal del mágico jardinero. Ahora, el invierno cruel implacable, ha tocado, por completo, con sus dedos mortales en esa portentosa floresta. Rubén acaba de pasar moribundo, por nuestros puertos, a bordo de un barco yanqui, camino de Nicaragua. Va a León, a su pueblo natal, a reclamar un tibio rincón en la casa solariega. Los años le han abrumado. La enfermedad le ha herido mortalmente. Va triste. Va solo. Va desilusionado. Quien pudo verle, tendido en una mar, volviendo la espalda a la tierra, como en un gesto de altivo desdén, me dice que es solamente un cadáver al que algunos devotos llevan allí. ¡Pobre Rubén! Tiembla ante la idea de la muerte, como un niño ante la puerta de una estancia oscura. Y cuando sonríe, forzadamente, por no dejar, hay en su sonrisa tal condensación de honda amargura, que más que sonrisa, aquí, parece una mueca.

# AUTOMÓVIL EL PORVENIR

DE FREIRE Desde el 14 de Mayo sale de RIBADEO los días pares, directo a LUGO y a BAAMONDE, regresando de los dos sitios a la una y media de la tarde. PUNTO DE PARADA EN LUGO: Puerta de la Estación, Fondo.

## La Madrileña

# Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ Precio en tercera a la HABANA. . . . . Ptas. 298'60 Precio en tercera a VERACRUZ . . . . . Ptas. 313'60 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

## D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

### ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos Calle de Manuel Bocerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

## GALLETAS

## LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González.-SARRIA

## H. MANSO

médico - Cirujano y Odontólogo

## SE ALQUILAN ALMACENES.

En el empalme de la carretera de Poz con la de Vivero a Meira, próximo a Ferreira del Valle de Oro, se alquilan dos grandes almacenes para cualquier clase de negocios. CHALET.

En el mismo punto se arrienda un hermoso chalet por un número de meses determinado. Nueva construcción. Toda clase de comodidades. Amueblado o sin amueblar. Aproósito para pasar el verano. Para informes, dirigirse a D. Andrés Canoura, Ferreira del Valle, de Oro (Lugo).

## Patentes de invención e introducción

DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES FRANCISCO ELZABURU (En práctica desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZCARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais. Agentes en todas las capitales del mundo

## UN BRILLANTE EXITO

En el último Concurso Oficial del OBSERVATORIO CANTONAL DE NEUCHATEL (Suiza). El reloj "ZENITH" ha obtenido: El primer premio de serie, entre fabricantes, para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra soberbia de 33'2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo. Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las fábricas de relojes "ZENITH," han clasificado cuatro de los suyos. Pídase en la Relojería de D. Fulgencio Manso-LUGO

# NEURASTOL

## GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)



Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc. Es el Ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento. Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales. LÉASE EL PROSPECTO Recomendado por los principales Médicos. Venta: Principales Farmacias y Droguerías.